

荣昌首个集体经济乡村振兴农产品直营店开业

本报讯(融媒体中心记者 张荣川)4月16日,我区首个集体经济乡村振兴农产品直营店正式开业。区委副书记、组织部部长廖传锦,副区长夏正文为直营店开业揭牌。

该店位于荣昌城区迎宾大道49—51号,由古昌镇供销合作社、大青岗农村集体经济组织管理专业合作社联合经营,采用村企协同联营模式,营销收益按利润提成,带动集体经济增收,致力于打造成为荣昌地区农产品宣传、推介、经营、发展的“窗口”,为乡村振兴赋能。

店内设计充分展示荣昌猪、荣昌

陶、荣昌折扇等非物质文化遗产和荣昌美食文化,主要经销荣昌特色农产品和各镇街集体经济农特产品,包括古昌的金丝皇菊、浓香菜籽油,河包的粉条、酸辣粉,万灵的麻饼,盘龙的黑花生,吴家的土鸡,峰高的菜油等16个镇街的28类产品。店内还设置有古昌农特产品区、本地农特产品区和直播区三大区域,采用直播带货的方式进行网上销售,通过线上线下联动,进一步拓宽荣昌农特产品销售渠道,在助力集体经济发展、百姓增收的同时,让更多人了解荣昌美食。

市第十二届小学数学优质课竞赛在荣举行

本报讯(融媒体中心记者 向虹霖)近日,重庆市第十二届小学数学优质课竞赛开幕式在荣城小学举行。本次比赛以“提升数学教学质量,培养学生核心素养”为主题,来自全市23个区县的23名教师代表进行了为期4天的竞赛。

比赛中,教师们精心准备,各展所长。荣昌教师代表以生活实例为切入点,通过生动有趣的教学设计,引导学生深入理解数学原理,充分体现数学与生活的紧密联系;大渡口教师代表通过丰富的教具和直观的演示,帮助学

生深入理解三角形的特性;垫江县教师代表以实际问题入手,让学生在解决问题的过程中理解平均数的概念和应用……一堂堂各具特色、精彩纷呈的数学课充分展示教师们独具特色的课堂教学水平。

此次竞赛旨在深化新时代教师队伍建设和改革,通过优质课展示,促进教师专业成长,提升课堂教学水平,打造高素质专业化创新型教师队伍的要求,也是聚焦数学学科教学、培养学生核心素养,落实立德树人根本任务的实践探索。

副区长李德伟出席开幕式。

我区部署药品经营和使用单位专项整治工作

本报讯(融媒体中心记者 张泽美)4月15日,我区召开药品经营和使用单位专项整治工作动员部署暨集中约谈会。昌元、昌州、安富等街道药品经营单位负责人参加。

整治工作分为四个阶段,3月25日至4月15日为动员部署阶段;4月16日至4月30日为自查自纠阶段;5月6日至8月30日为集中整治阶段;9月后为巩固提高阶段。

整治中将重点检查以下违法违规

行为:未从药品上市许可持有人或者具有药品生产、经营资格的企业购进药品,采购药品时未按规定索取、查验、留存有关凭证,且未履行购销查验义务;处方药销售违规,零售药店未按规定凭处方销售处方药,甚至存在以购买药品赠送药品、购买商品赠送药品等行为;药品购销记录与处方调配违规,零售药店购销药品时未按规定进行记录,未按规定调配处方;零售药店参与违法广告宣传以及销售假药的行为。

全市首个! 荣昌国有林场参与集体林改实现首笔分红

活了林权 绿了群山 富了林农

4月10日,阳光洒进重庆市荣昌区国有岚峰林场(下称“岚峰林场”),一场意义非凡的集体林权制度改革分红仪式在此举行。随着10万余元收益的到账,标志着成渝地区双城经济圈首个“跨省林改合作试验区”实现生态价值转化破题,这也是重庆市《支持国有林场参与集体林权制度改革经营收入分配激励实施方案(试行)》印发以来全市首个项目的首笔分红。

分红从何而来,还得从一份项目合作说起。

为推动荣昌集体林改综合试点任务落地见效,助力成渝地区双城经济圈荣昌泸县“森林四库”融合发展示范带建设,今年初,区林业局积极牵线搭桥,促使岚峰林场、清升镇村集体经济组织、四川省泸县石桥镇村集体经济组织以及重庆昌元聚信佳生态农业发展有限公司,就林下种植中药材项目达成合作共识。

合作期限约定为9年,创新采用“林场+村集体+企业”合作模式,在岚峰林场、清升镇与四川省泸县石桥镇交汇处,联合发展1000亩林下中药材种植,种植品种主要包括射



分红现场

干、白芨、淫羊藿等。目前,项目一期已顺利实施56亩。

收益分配机制是合作的一大亮点——

以“固定分红+项目分成”双制联动机制,充分保障三方权益,约定收益分成比例为:集体经济组织占

5%、国有林场占33%、企业占62%。为优先保障老百姓利益,村集体经济采取预估收益提前分红,国有岚峰林场则按出资比例与合作企业共担风险、共享利益。

本次分红不仅兑现村集体经济保底分红39270元,国有岚峰林场

实现收益61000元,还兑现了农民工资45000元。数据显示,自发展林下中药材种植以来,累计带动两地1000余名老百姓参与务工,实现劳务收入超130万元。

“这种机制既稳稳守住了民生底线,又充分激活了市场活力。”区林业局相关负责人表示,林场与企业“风险共担、利益共享”,打破了传统林权合作中“旱涝保收”的固定收益模式,真正推动资源转变为资产、资金转变为股金、农民转变为股东。

展望未来,我区将以该项目为示范引领,全力推动成渝地区双城经济圈荣昌泸县林业高质量一体化发展向纵深推进。同时,探索推进双城林票联合审批、联合交易,进一步发挥绿色金融的牵引作用,力争形成更多可推广、可复制且独具辨识度的改革经验,持续为区域生态经济协同发展注入强劲动力,让更多群众享受到改革带来的红利。

融媒体中心记者 何文杰



记者手记

分红当日,阳光洒落在岚峰林场,也照亮了这片承载着希望的土地。踏入项目一期56亩的淫羊藿种植区域,嫩绿的幼苗紧密排列,叶片在微风中轻轻摆动,无声彰显着这

片土地被激活后的无限潜力。

山林间偶见村民忙碌的身影。他们手持农具,或施肥、或浇水,劳作间隙交流着种植经验,爽朗的笑声在山林间回荡,交织成一曲集体

林权制度改革的动人乐章。

在这里,能真切感受到集体林权制度改革不仅盘活了资源,更点燃了村民对美好生活的热情。相信在未来,在这种成功范例的带动

下,我区乃至更大范围的乡村地区,都将在集体林权制度改革的道路上大胆探索,实现生态美、林农富的有机统一,绘就更多乡村振兴崭新画卷。

接住这波流量 荣昌有多努力

荣昌卤鹅技艺培训活动来袭 这些人可以免费报名学习

本报讯(融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 邹贤春)近日,区人力社保局开展荣昌卤鹅技艺培训活动,有意加入荣昌卤鹅产业发展的市民可报名参与。

报名参与培训的学员不限户籍,农村户口、城镇登记失业人员皆可获得免费培训机会。值得注意的是,有单位缴纳五险、名下有营业执照、正在享受4050待遇、退休人员,不可享受免费培训。年龄方面,报名对象是男性的,年龄需在18—59岁,女性为18—54岁。

4月至6月,荣昌区扬名职业培训学校(咨询电话:18580212599)、荣

昌区希望职业培训学校(咨询电话:18723366219)、荣昌区曼科职业培训学校(咨询电话:13628473606),将相继在昌州、昌元、广顺、安富、峰高、吴家等镇街举办卤鹅技艺培训。

“2020年起,我们就与职业技能培训机构联合打造荣昌卤鹅职业技能培训课程,内容涵盖高汤熬制、香料精确配比、卤制核心技艺等关键环节,课程从区级特色工种逐步升级为专项职业能力,并于2024年获得人社部职业技能鉴定中心备案认可。截至目前,参训学员超2400人,就业率高达80%以上。”区人力社保局负责人介绍。

全区33家白鹅养殖场接受检查

本报讯(融媒体中心记者 张泽美)连日来,区农业综合行政执法支队对全区33家荣昌白鹅养殖场展开检查,从源头上保障卤鹅原材料的质量安全,筑牢食品安全防线。

每到一处,执法人员严格对照检查清单仔细查看养殖场养殖资质证明、兽药管理制度是否完善、过期兽药的处理方式等,严厉排查人药兽用、抗生素滥用、违禁药物使用和休

药期执行等问题,目前暂未发现违规情况。

下一步,该支队将根据各养殖场风险等级,强化日常监管频次,加大检查力度,指导养殖场持续规范养殖。同时,对于使用违禁兽药、私屠滥宰等违法行为,将以“四个最严”标准保持“零容忍”态度,发现一起,查处一起,绝不姑息,全力保障卤鹅品质,让广大市民游客吃得安全、吃得放心。

金融服务助力鹅企扩能增产

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 唐俊华)“多亏重庆农商行荣昌支行及时调整对公账户转账限额,真是帮了我们大忙。”近日,看着马力全开的生产线,重庆羽飞扬农产品有限公司相关负责人感慨道。

该公司主营白鹅屠宰,随着荣昌卤鹅火爆出圈,目前每天的屠宰量从500只增加到3000只。采购需求激增,企业却因对公账户转账限额问题受阻。

重庆农商行荣昌支行了解情况后,一方面组织工作人员上门了解企

业运营情况、发展状况、资金需求等。另一方面,根据该企业的单日移动支付限额申请要求,为其填报审批表,加速审批流程,将原来的每天转账限额5万元调整为50万元。当天,企业就完成对公账户限额调整。

目前,该支行正在梳理区内卤鹅商户金融支持服务需求。接下来,将通过“金融+科技+特色”深度联动,通过“乡村有好物·渝快助振兴”直播带货、创设“卤鹅贷”等一系列举措,为荣昌卤鹅产业发展贡献金融力量。



主题活动种下环保种子

近日,两场别开生面的主题活动为我区青少年种下环保种子。

区水利局联合区水利电力学会在观胜镇英才小学开展节约用水宣传活动,通过讲解保护水资源的重要性、发放《节水小妙招100条》,引导孩子珍惜每一滴水,争做节水、爱水、护水小卫士。

区生态环境局邀请峰高中心小学学生参与“玩转水的pH值测试”和噪声测量小实验,了解不同水质的酸碱度差异,感受自己声音的分贝值,进一步掌握环境监测知识,增强环保意识。

融媒体中心记者 何文杰 摄

大胆设想与小心求证

面对发展中的难题,老办法行不通,就必须大胆设想,打破常规框架,不走寻常路,以开拓性思维探索解题密码

将大胆设想与小心求证相结合,既保证了改革创新勇气,又不失稳健推进的智慧

提起工业园,你会想到什么?大片的土地?成排的厂房?在广东深圳,有一座“摩天工厂”——宝龙专精特新产业园,正在颠覆人们对于传统工业园的想象。

工业用地紧张、制造业外迁压力大,如何破题?打破思维定式,深圳向天空要空间,推动“工业上楼”,启动“二三产业混合用地”试点,提高土地利用综合效益,构建起“上下楼即上园,产业园即产业链”的高效协同生态。

胆子大些,才能突破思维藩篱,找到新思路;态度严谨才能验证可行性,夯实前行根基。深圳此举中蕴含着改革精神和发展之道。

“做好试点工作,在‘大胆设想’的同时,还要‘小心求证’。”2003年,习近平同志在《浙江日报》“之江新语”专栏撰文写道。大胆设想、小心求证,这是做好工作的一个科学方法。

面对发展中的难题,老办法行不通,就必须大胆设想,打破常规框架,不走寻常路,以开拓性思维探索解题密码。

生态脆弱的地方如何谋发展?跳出“保护与开发对立”的二元思维,板上并网发电,板上种草固沙。在我国西北部一些沙区,人们“播种”太阳,大片光伏板形成壮观的“蓝色海洋”,光伏板下沙漠披上“绿装”,既能发电“生金”,又能治理沙漠,实现经济效益和生态效益双赢。

大胆设想是思想上的解放,要求人们在遇到问题 and 困难时多一些灵感迸发和“脑洞大开”,以超常思维破

题开局。然而,任何大胆设想都不能脱离实际,否则就如同无舵之舟,非但到不了成功的彼岸,还可能在错误的航道上越走越远。

大胆设想,离不开小心求证。

和美乡村怎么建?四川内江的做法是,在深入调研的基础上制订方案,在实施过程中先试点,验证方案可行后再推开。党员、干部挨家挨户发放农村面貌改善知情书,组织召开院坝会,仔细倾听群众的意见建议。调查研究也是论证求证的过程,正是经过了科学的论证、民主的决策,政策推行才受到群众拥护与支持,一个个干净整洁、宜居宜业的村庄涌现出来。

小心求证、步步为营,政策不够完善就及时优化,项目不能落地就及时调整,哪怕有失败也在可承受范围内,而积累的宝贵经验能为接下来更好开展工作打下基础。

曾经,安徽凤阳小岗村勇立潮头,率先开启“包产到户”的大胆探索。由试点点到推广,那星星点点的创新火种,迅速燃遍华夏大地,掀起农

村改革的壮阔浪潮。

当下,上海自贸试验区先行先试,作为制度创新的一方“苗圃”,精心培育、浇灌每一项改革设想,结出的累累硕果为全国范围内的制度创新输送宝贵经验与成熟范例。

从皖北村落点燃的星火,到东海之滨绽放的繁花,四十余载改革征程闪烁着“试点探路”的东方智慧。实践充分证明,通过试点先行来积累经验、完善政策,我们得以在复杂多变的发展环境里,有条不紊地探索前行。

大胆设想与小心求证,相辅相成、不可偏废,体现了创新突破与科学实践的辩证统一。如果不解放思想,不打开思路,实践中就会因循守旧,迈不开步子;同样,如果没有小心求证,设想就可能脱离实际、难以落地。将大胆设想与小心求证相结合,既保证了改革创新的勇气,又不失稳健推进的智慧。

发展到今天,“低垂的果子”已经摘完了。想收获更多更大的发展果实,离不开创新发展,这就尤其需要大胆设想与小心求证的有机统一。前进道路上,坚持“假设—验证—修正—再假设”,定能推动认识不断深入、创新不断落地,发展不断向前。

原载《人民日报》